

## சென்னை கமிஷனர் பணியிட மாற்றம்? டிஜிபி உத்தரவை மீறியதால் நடவடிக்கை..!

Divakar M | Samayam TamilUpdated: 13 Jun 2022, 4:37 pm

காவல் நிலையத்தில் ராஜசேகர் மரணமடைந்ததை சென்னை உயர்நீதிமன்றமும், மாநில மனித உரிமைஆணையமும் தாமாக முன்வந்து விசாரணையை கண்காணிக்க வேண்டும் என மக்கள் கண்காணிப்பகம் அறிக்கை.



சென்னையை அடுத்த செங்குன்றம் அருகே உள்ள வேட்டைக்காரன் பாளையத்தை சேர்ந்த அப்பு என்கிற ராஜசேகர் கொடுங்கையூர் காவல் நிலையத்தில் மரணமடைந்ததை மக்கள் கண்காணிப்பகம் வன்மையாக கண்டிப்பதாகவும், சமீபத்தில் திருவண்ணாமலையில் தங்கமணி, சென்னையில் விக்னேஷ் ஆகியோர் காவல் மரணமடைந்த பின்னரும் காவல்துறை மரணம் தொடர்வது வன்மையான கண்டனத்திற்கு உரியது என தெரிவித்துள்ளனர்.

காவல் மரணங்கள் தொடர்வது என்பது காவல்துறையின் பைத்தியக்காரத்தனம் என சென்னை உயர் நீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி கூறியது உண்மை என எடுத்துக்காட்டும் வகையில் இந்த சம்பவம் நிகழ்ந்துள்ளது.

கொடுங்கையூர் காவல்நிலையத்தில் உயிரிழந்த ராஜசேகரின் குடும்பத்திற்கு 10 லட்சம் ரூபாய் இழப்பீடு தமிழக அரசு வழங்க வேண்டும் எனவும், சம்பவத்தன்றே காவல்துறை இயக்குநர் தலையீடு செய்து இவ்வழக்கை சிபிசிஐடிக்கு மாற்றி, வழக்குப்பதிவு செய்ததை வரவேற்பதாகவும், தமிழக காவல்துறை வரலாற்றில் இந்த நடவடிக்கைகள் முதன் முறை எனவும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

சென்னை உயர்நீதிமன்ற கிளை நீதியரசர் ஜி.ஆர்.சுவாமிநாதன் அளித்த தீர்ப்பைப் பின்பற்றி நடவடிக்கை எடுப்பதை மக்கள் கண்காணிப்பகம் பாராட்டுகிறது எனவும், ராஜசேகர் காவல் மரணத்தின் தொடர்புடைய ஆய்வாளர் ஜார்ஜ் மில்லர் பொன்ராஜ் சார்பு ஆய்வாளர் கன்னியப்பன் தலைமை காவலர் ஜெயசேகர், மணிவண்ணன், காவலர் சத்தியமூர்த்தி ஆகியோரை பணியிடை நீக்கம் செய்து காவல் ஆணையர் சங்கர் ஜிவால் உத்தரவிட்டதை மக்கள் கண்காணிப்பகம் பாராட்டுவதாகவும் இந்த வழக்கில் சம்பந்தப்பட்ட காவல் ஆய்வாளர் ஜார்ஜ் மில்லர் ஏற்கனவே மாநில மனித உரிமை ஆணையத்தால் அவருக்கு எதிராக பரிந்துரை பெறப்பட்டுள்ளதோடு, மேலும் மற்றுமொரு வழக்கு நிலுவையில் உள்ளதாகவும், காவல் ஆய்வாளர் ஜார்ஜ் மில்லர் பொன்ராஜ் குற்றவாளியாக இருக்கிறார் என்பதற்கு இதுவே எடுத்துக்காட்டு என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இரவு நேரங்களில் கைதிகளிடம் விசாரணை நடத்தக் கூடாது என்ற காவல்துறை இயக்குனரின் உத்தரவை சென்னை காவல் ஆணையர் சங்கர் ஜிவால் கடைபிடிக்க மாட்டாரா என்கிற சந்தேகம் எழுந்துள்ளதாகவும், இந்த மரணத்திற்கு காவல் ஆணையர் சங்கர் பொறுப்பேற்க வேண்டும் எனவும் மக்கள் கண்காணிப்பகம் வலியுறுத்தியுள்ளது.

மேலும் கொடுங்கையூர் காவல் நிலையத்திலும் புறக்காவல் நிலையத்திலும் பதிவாகியுள்ள கண்காணிப்பு கேமராக்களின் பதிவுகளை உடனடியாக பாதுகாத்து பொது தளத்தில் வெளியிட வேண்டும் எனவும், காவல்நிலையத்தில் ராஜசேகர் இருக்கும் போது அவருடைய உடல்நிலை சரியில்லாத போது, 108 ஆம்புலன்ஸ் மூலம் அரசு மருத்துவமனைக்கு கொண்டு செல்லாமல் பெயர் குறிப்பிடாமல் தனியார் மருத்துவமனைக்கு கொண்டு சென்றதாக கூறுவது சந்தேகத்தை எழுப்புவதாக மக்கள் கண்காணிப்பகம் தெரிவித்துள்ளது.

கொடுங்கையூர் காவல்நிலையத்தில் மரணமடைந்த ராஜசேகரின் உடலை ஒரு பேராசிரியர் தலைமையில் சென்னை அல்லது பிற மாவட்ட அரசு மருத்துவமனைகளை சேர்ந்த 2 பேர் பேராசிரியர்களால் உடற்கூறு ஆய்வு மேற்கொள்ள வேண்டும்.

உயிரிழந்த ராஜசேகர் உடற்கூறாய்வு நடைபெற்ற அன்றே அதன் அறிக்கையையும் அதன் வீடியோ பதிவையும் பாதிப்புற்ற குடும்பத்தாரிடம் ஒப்படைப்பதை ஸ்டான்லி மருத்துவமனை முதல்வர் உறுதி செய்ய வேண்டும், காவல் நிலையத்தில் மரணமடைந்த ராஜசேகரின் குடும்பத்திற்கு தமிழ்நாடு மருத்துவ வழிகாட்டு நெறிகள் படி குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மருத்துவ அதிகாரி ஒருவர் உதவி செய்ய வேண்டும், மேலும் சென்னை உயர்நீதிமன்றமும் மாநில மனித உரிமை ஆணையம் ராஜசேகர் காவல் மரணத்தை தாமாக முன்வந்து வழக்காக பதிவு செய்து விசாரணையை கண்காணிக்க வேண்டும் என கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

மேலும், மாநில சட்டப்பணிகள் ஆணைக்குழு மூத்த வழக்கறிஞரை நியமித்து தேசிய சட்டப் பணிகள் அனைத்தும் சட்டப்படி இந்த வழக்கை எடுத்து நடத்த வேண்டும் என மக்கள் கண்காணிப்பகம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளது.

<https://tamil.samayam.com/latest-news/crime/peoples-watch-said-that-chennai-commissioner-shankar-jawal-be-responsible-for-kodungaiyur-custody-death/articleshow/92181008.cms>